

А.А. Савчук, директор Минского филиала Белорусско-польского страхового общества «Купала»;
Н.Н. Савчук, ассистент кафедры статистики, бухгалтерского учета, анализа и аудита БГТУ

ПРЕДПОСЫЛКИ ВЫБОРА ВАЛЮТНЫХ КУРСОВ

This article questions are: the choice of exchange rates according to factors affecting on the country's economy and questions of rate's action to the balance of the payment of the country.

Анализ мировой экономики необходимо проводить на трех уровнях: микроэкономики, макроэкономики и мирохозяйственных связей. Такая постановка вопроса диктуется непосредственно практикой. Ведь в хозяйственной жизни существуют мировые цены на отдельные товары, валюту. Поэтому в область теоретического анализа должно входить исследование спроса и предложения на отдельные товары, валюту. Вне всякого сомнения, такое рассмотрение представляет интерес, так как эти взаимосвязи формируют общую систему мировых отношений.

Однако особое место следует уделять макроэкономическому базису мировой экономики. В данном случае обосновываются взаимоотношения между национальными хозяйствами, их внутренняя и внешняя политика, ее сочетание, что также определяет систему мировых отношений. Отсюда следует, что мировая экономика имеет свой микро- и макроэкономический базис, на основе которого и складываются взаимоотношения, в области торговли, перелива капитала, курсов валют. Кроме того, существуют и мирохозяйственные связи, под которыми подразумеваются национальные отношения.

Система любой национальной экономики состоит из товарного рынка, рынка капитала, денежного и валютного рынка, которые работают как единый механизм. Если анализировать мировую экономику, то в данные рынки должен включаться экспорт и импорт капитала, приток и отток капитала, гибкий и фиксированный курсы валют. Рассмотрим предпосылки выбора валютных курсов.

В настоящее время существует несколько вариантов установления обменных соотношений между национальной и иностранной валютами:

- «плавающий» валютный курс;
- регулируемое «плавание»;
- «ступенчатое плавание»;
- «совместное плавание»;
- фиксированный курс.

Регулируемое, «ступенчатое» и «совместное плавание» - все эти формы валютного регулирования представляют собой модифицированные варианты двух основных подходов к регулированию курсовых соотношений: «плавающего» и фиксированного валютного курса. Отдельные элементы этих двух курсов объединяются между собой в различных комбинациях. Общим для всех случаев является использование динамики изменения курсов для корректировки платежного баланса. Эти изменения могут быть разовыми или регулярными и принимать форму девальвации и ревальвации.

Платежный баланс страны представляет собой систематические записи всех экономических сделок между резидентами этой страны и остальным миром в течение данного периода времени. Между платежным балансом и валютным курсом страны существует тесная взаимозависимость. Будучи отражателем баланса внешнеэкономических операций, движения капиталов и доходов страны, платежный баланс является одним из существенных факторов, определяющих валютный курс. А в свое время валютный курс используется как средство регулирования платежного баланса. Причина заключается в том, что его изменения немедленно и непосредственно влияют на экономическое положение страны: изменяются ее внешнеэкономические показатели, валютные резервы, задолженность, динамика товарных и финансовых потоков.

Платежный баланс при «плавающих» валютных курсах. Колебания валютного курса рассматриваются как важнейшее средство регулирования платежного баланса. Способ выравнивания баланса достаточно легок: изменение цены валюты определяет соотношение между ценами. Колебание курса, происходящее параллельно платежному дисбалансу, дает возможность менее болезненно, без привлечения внешних источников финансирования, осуществлять корректировку, то есть «плавающий» валютный курс способствует автоматически регулировать величину экспорта и импорта.

Страна может позволить себе экспортировать те товары, по которым она имеет сравнительные преимущества, оптимизируя таким образом ее участие в международном разделении труда.

Однако есть и ряд недостатков: значительные краткосрочные колебания валютного курса могут дестабилизировать внешнеторговые сделки и привести к убыткам в связи с невозможностью выполнения ранее заключенных контрактов. Подписание перспективных контрактов в условиях «плавающих» валютных курсов несет большую долю риска. Особенно сложно прогнозирование и осуществление сделок в сфере наукоемкого производства, где устанавливаются долгосрочные технологические связи.

Эта проблема может частично разрешаться путем страхования желающих избежать валютного риска своих активов. Практические исследования в этой области подтвердили, что благодаря возможности приобретения страховки от валютных рисков на частных рынках колебания валютных курсов ведущих стран не оказывают отрицательного воздействия на реальный объем внешней торговли между ними.

Платежный баланс при фиксированных валютных курсах. Фиксированный курс позволяет прогнозировать предпринимательскую деятельность, регулировать уровень прибыльности будущих инвестиционных программ. Наиболее часто встречающиеся аргументы в пользу фиксированного курса заключаются в возможности более точного прогнозирования будущих поступлений от внешнеэкономической деятельности, осуществления отдельных контрактных соглашений и т.д.

Введение фиксированного курса ставит перед государством ряд проблем, важнейшая из которых - балансирование внешних расчетов с целью поддержания валютного курса на постоянном уровне. Существуют следующие практические способы решения этой проблемы.

Наиболее простой вариант - возникновение дефицита, перемежающегося с положительным сальдо. В этом случае государственные органы могут фиксировать возникающие избытки и дефицит достаточно долго без угрозы истощения валютных запасов. Однако важно, чтобы дефицит был временным, иначе государственные органы рискуют потерять финансовые накопления и истощить валютные резервы.

Попытки государственного регулирования и стабилизации валютного курса оказываются малоэффективными, когда причины дисбаланса связаны с низким уровнем производительности труда, неконкурентоспособностью экспортируемой продукции.

Более удачными оказываются попытки государства, направленные на недопущение резкого снижения курса в условиях ограниченных отклонений и при «сглаживании» резких «зигзагов» курса национальной валюты.

Другой способ восстановления равновесия платежного баланса при фиксированном курсе - контроль внешнеэкономических связей. Он заключается в проведении правительством валютного аукциона или в разрешении покупать валюту только определенной группе фирм. Подробный анализ функционирования двух режимов валютного курса, особенности поддержания внешнего и внутреннего равновесия экономики позволили нам выявить как ряд преимуществ, так и недостатков, которые присущи системам «плавающего» и фиксированного валютного курса. Попробуем подвести итог.

В качестве одного из основных преимуществ фиксированных курсов называют низкую вероятность дестабилизирующей спекуляции. Если официальные органы действительно намерены во что бы то ни стало поддерживать курс на фиксированном уровне, спекулянты-профессионалы поверят, что он останется неизменным. В то же время при плавающих курсах власти не берут на себя никаких обязательств, и спекулянты могут заставить валютные курсы резко колебаться.

Другой довод состоит в том, что фиксированные валютные курсы поддерживают государственную дисциплину цен благодаря следующим механизмам:

1. Режим фиксированных валютных курсов в большей мере сдерживает правительство с отрицательным сальдо в международных расчетах.
2. Поскольку «правила игры» для стран с дефицитом состоят в дефляционных мерах, а для стран с положительным сальдо - в инфляционных, и отказ от фиксированных курсов приводит в среднем к более четко выраженной инфляционной политике.
3. Отдельные правительства склонны допускать чрезмерную инфляцию, если их не сдерживает необходимость поддерживать фиксированный валютный курс. Таким образом, сравнительные преимущества того или иного режима валютных курсов - это лишь часть более общей дискуссии об оптимальном сочетании безработицы и инфляции.

Вывод о предпочтительности фиксированных курсов является субъективным, так как он основан на предположении, что первоочередной целью является стабильность цен, а оно не всегда верно.

Чем стабильнее национальная макроэкономическая политика, тем привлекательнее плавающие курсы. Как известно, один из основных источников макроэкономической стабильности - это кредитно-денежная и бюджетная политика. Если удастся сделать эту политику стабильной, то при сохраняющейся возможности других шоков масштаб колебаний сокращается. Если единственным источником нестабильности будут внешнеторговые шоки, то плавающие курсы будут наилучшим образом защищать от них национальную экономику.

Еще одним преимуществом плавающих валютных курсов можно считать возможность страны держать под контролем собственную экономику и проводить автономную экономическую политику. Именно это явилось главной причиной массового распространения плавающих валютных курсов в современных условиях.

Как видно, однозначного ответа, какой режим валютных курсов является более предпочтительным, не существует. Однако существует огра-

ниченный круг решающих факторов, которые должны учитываться при принятии решения в каждом отдельном случае.

Превалирующей тенденцией на сегодняшний день все-таки является использование разновидностей плавающего валютного курса. Несмотря на вышеперечисленные недостатки и трудности, можно утверждать, что скорректированные «плавающие» курсы будут существовать в мировой экономической системе достаточно долго. Те рыночные силы, которые определяют «подвижность» валютных курсов, превосходят в своем могуществе способности и потенциалы даже самых мощных в экономическом отношении государств поддерживать свои валютные курсы на фиксированном уровне за счет валютных интервенций на внешних рынках и их стерилизации на внутренних. Более того, сегодня правительственные органы многих стран предпочитают иметь стабильную основу для внешней торговли, нежели абсолютно независимую денежно-кредитную систему внутри страны.

УДК 65.9(2)

Е.А. Семак, ассистент

СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ

The article is dedicated to the problems of social-labour relations. A structure, contents and the ways of transformations of social-labour relations in conditions of market.

В последнее десятилетие в научный оборот вошло понятие «социально-трудовые отношения». Это объективно существующие взаимозависимость и взаимодействие субъектов производственных отношений в процессе труда, нацеленные на регулирование качества трудовой жизни. Объективной необходимостью применения данного понятия в экономической теории и хозяйственной практике стали следующие моменты. Во-первых, ранее применяемые категории уже не отражали изменившуюся роль людей в развитии экономики. Категория «трудовые ресурсы» характеризовала начальные представления о людях как специальном ресурсе. «Человеческие ресурсы», «человеческий фактор» уже представляли человека как субъекта общественного развития. На современном этапе индивидуум, личность рассматривается как многогранный субъект социально-трудовых отношений, для развития которого необходимо создание условий. Во-вторых, понятие «социально-трудовые отношения» лежит в основе формирования системы представлений о механизме сотрудничества всех сил общества, проведения согласованной политики в сфере труда в противоречивой переходной экономике. В-третьих, на основе категории